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Noî şi Saşii. 
i Cu prilegiul ţinerii în Timişoara a ma
ie! adunări generale a singurel noastre Aso-
(tiap'une care îmbrăţişează la sînul el pe toţi 
iomânil iubitori de carte, «Sieben, d. Ta
geblatt» din Sibiiu a scris un însemnat ar
ticol despre cultura noastră naţională. 

Intre altele a zis : 
«Asemănarea (Asociaţiunei române şi 

celorlalte reuniuni române) cu ceea-ce con
cetăţenii noştri maghiari numesc «reuniuni 
de cultură», nu iese In favorul celor din 
urmá. Aici o companie duşmană, plănuită 
cu sgomot înfricoşat, dar aproape în tot
deauna fără de succes pe teritorul naţio
nalităţilor «străine», colo, la Români muncă 
energică pentru întărirea şi adâncirea pro
priei naţionalităţi şi numai aceasta, fără 
âe nici o poftă de cucerire. 

«De aceea nu poate fi îndoială, pe care 
parte sunt simpatiile noastre (ale Saşilor). 
£fe înclină spre nisuinţele de cultură ro
mâne, fimd-că aceste înseamnă muncă 
cinstită şi de aceea dobândesc respectul 
nostru, deşi noue Saşilor ne sunt pericu
loase. Pe partea «Reuniunilor de cultură» 
maghiare e aţiţarea, care e repudietoare, 
deşi ea este nepericuloasă sau cel puţin 
nu ne poate causa noue Saşilor o daună 
durabilă. 

«Periculoase sunt, zicem, pentru noi 
(Saşii), nisuinţele de cultură române, pen
tru-că ele micşorează distal ţa mal mare şi 
mal înaintată ce a existat între noî Saşii 
şi concetăţenii noştri români, pe când tot
odată disproporţiunea numërulul poporu
lui devine tot mal nefavorabilă. 

Recunoaşte deci, ziarul săsesc din Si
biiu, că Reuniunile noastre culturale n'au şi 
nu urmăresc altă ţintă decât să împrăştie 
printre Români, şi numai printre Români, 
învăţătura de carte. Sâ atragem la noi, fie 
prin vicleşug şi vorbe ademenitoare, fie cu 
sila, alte neamuri, nu I-a venit în minte nici 
unul Român. Ne mulţumim dacă putem să 
îndreptăm cât de cât starea noastră : a cu
ceri nu intenţionăm. 

Pe când în aceaşî vreme ce urmăresc 
asociările de felul acesta ale Ungurilor ? . . . 
O spune ziarul săsesc : se aruncă asupra 
neamurilor celorlalte, câutlhd ca toa+e-mij-
loacele să le atragă la sînul lor, ca astfel 
să slăbească în noî cunoştinţa de carte ro
mânească, să ne obicînuiască a privi de bună 
numai curtea ungureasca şi — cu vremea — 
să deştepte în noi dorinţa de a ne face 
Unguri.... 

Eată de ce ziarul săsesc se simte în
demnat a spune că pentru adunările cultu
rale (?) ungureşti Saşii nu pot avea dragoste, 
pe când pe cele româneşti le privesc cu ochi 

bunî, deşi — adaogă — aceste sunt primej
dioase pentru Saşi. 

Pentru dragoste — mulţumim ; în ce 
priveşte însă primejdia ce ar isvorî pentru 
Saşi din adunările noastre culturale, să ne 
dea voie colegii saşi delà Sibiiu a face unele 
observaţiunl. 

Este adevërat, că în Ardeal Românii spo
resc în mesura maî mare decât Saşii. Aceasta 
nu poate fi socotit însă ca un păcat al nostru. 
Dimpotrivă : noi am dori să sporească şi 
Saşii, şi încă în aşa mesura, ca Ungurii din 
Ardeal să nu-I copleşească nicăirl. O spunem 
asta cu inimă curată. Eată de ce : sute de 
ani am trăit alături de Saşi. înveţând tot 
bine delà el, şi nu ne putem plânge nici azi 
că fie Ia sate, fie la oraşe, eî ar urmări gândul 
să ne desbrace de ceea-ce este în noi ro
mânesc : limba, legea şi obiceiurile ! Pe când 
kulturegyletul, o ştim şi noi şi o ştiu şi Saşii, 
nu urmăreşte alta de cât să ne facă Unguri 
şi pe ro l şi pe S a ş i . . . 

E drept că la sate Românii sporindu-se, 
cuceresc loc. Asta se face în chip firesc. 
Nicăirl Românii nu s'au ridicat cu puterea 
împotriva Saşilor, nicî nu este stăpânire ro
mână care să-şî fi pus ca ţintă nimicire 
Saşilor, pe când cerceteze Saşii ce le face 
stăpânirea maghiară şi ce urmăresc reuniu
nile de cultură ungureşti ? ! . . . Nu chiar 
acum episcopatul săsesc se plânge amar că 
stăpânirea ungurească voeşte să le răpească 

LAGREMI FERBINŢ1. 
(Peiira fraţii din Basarabia). 

Cât plâns este pe sub soare, 
Nu e plâns ca 'n Ch : şinău : 
Plâng neveste iubitoare, 
Plâng flăcăi ajunşi în floare, 
Plâng şi mamele din greu ! 

Căcî porunca aspră dat-a 
Impëratul muscălesc, 
De plecare; şi plecat-a 
La rësboiu, întreagă ceata 
Din poporul românesc ! 

Şi se duc ca şi o turmă 
Şi prin ploaie şi prin vent ; 
Sîmt, că viaţa li-se curmă. 
Eï prevëd că-'I cel din urmă 
Pas, făcut pe-acel păment ! 

Dumnezeu grijă le poarte 
Cam în pace şi 'n resboî ; 
înainte li-e scris :smoarte 
îndărăt aceiaşi sr4rte : 
Çnuta este înapoî ! 

Soarele în ceriurî plânge 
îngrozit stă pe sub nor ; 
Viaţa par'că ni-se stinge, 

Când şiroaiele de sânge, 
Curg din nobü I popor.' 

Plânge, ronmnime toată, 
Delà Nistru şi Carpaţl : 
După ţeara sfâşiată, 
După oastea decimată, 
După ceî nemângăiaţl ! 

Plângeţi toţi cu întristare : 
Plânge Nistre, plânge Prut ; 
Plânge tu albastră mare, 
Plângeţi toţi cu 'nduioşare, 
După fraţii ce-aţl perdut ! 

Iosif Stanca. 

Psichologia revoluţiunilor. 
Conferenţă ţ inută In 16/29 Aug. la adun. gen. a înv. gr -

or. din dreapta Mureşului. 

Onorată adunare generală! 

Superb de orî-ce mişcare culturală română, 
ambiţios de a putea lua parte în toate acţiunile 
provenite din înaltul motiv de a promova inte
resele sărmanului nostru popor, şi dornic, de 
a vedea reálisat idealul de care palpita inima 
părinţilor noştri ; ridicarea nivelului intelectual-
moral al poporului român şi prin transul ridica
rea stării bune a bisericel şcoalel şi ţării noastre : 
în acest moment solemn Vë salut cu o bucurie 

vie conmilitoniî meî noî şi vë fac o serbătorească 
făgăduinţă, că din toate puterile mele voî lucra 
pentru sprijinirea tuturor intereselor acestei reu
niuni ca prin muncă deamnă cu demnitate să 
şot sta alături de ostaşii intelectuali ai neamului 
românesc. Şi acum, când pentru prima oară de
butez naintea D-Voastre, simţinde-me fericit în 
cercul D-voastră, primiţi-me, Vë rog, cu acea dra
goste cu eare më apropiu şi eu de D-voastră. 

Prin lucrarea mea de faţă voiu să vë arăt 
căuşele, fasele şi în urmă momentul de explo-
siune a acelor teribile mişcări, cari în istoria 
omenimei sunt cunoscute sub numele de revolu-
ţiunt. 

Revoluţiuni au fost şi vor fi multe, dar au 
toate altă înfâţoşare, alte motive, dar tot acelaşi 
scop toate : perfecţionarea, fericirea omenimei. 

Dintre revoluţiuni cele mai interesante, cele 
mai instructive sunt cele socialo, cum á fost re-
voluţiunea franceza, sau cea a fraţilor Grahi. 

Cu ocasiunea aceasta şi eu vreau să më 
ocup cu psichologia acestor revoluţiuni sociale. 
Notez încă, oumcă în măsură mal mică sau mai 
mare — de regulă apar de-o-dată mai toate fe
lurile de revoluţiuni, provocându-se şi sprijinin-
du-se una pe alta. 

Dar më veţi întreba, să vë spun în fine, ce 
este revoluţinnea ? Este tendenţă de a réalisa 
сц forţa ideile, cart par a asigura bunăstarea, 
fericirea omenimei. Astfel prin scopul ei — în 
fond este cea mai nobilă pornire, prin -nijloacele 
el însă, pe cum vom vedea, este cea nai groaz
nică, în manifestările ei cea mai infectă mişcare, 
care asemenea unui uragan de vară seceră sute 
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şcolile şi spărturi să le facă In drepturile 
bisericeşti?!... Nu chiar »Sieb. d. Tagblatt< 
spune că adunările culturale maghiare duc 
» campanie duşmană* ? ! . . . 

Oare oraşele mari şi înfloritoare odi
nioară curate săseşti nu stăpânirea maghiară 
caută să le prefacă în oraşe ungureşti, în
trebuinţând, spre acest scop, toate căile în
găduite şi mal ales neîngăduite ? 

Noi şi în oraşe şi în sate trăim în pa e 
cu Saşii. Ear dacu stăruim să dăm 'nainte, 
şi astfel se facem mal mică deosebirea ce era 
în trecut între saşii mal bogaţi şi mal ştiu
tori de carte decât noi, asta nu trebue să 
supere pe Saşi nici să-I întărească în gândul 
că înaintarea Românilor este o primejdie 
pentru e l . . . De ce n'ar puté trăi adică 
alături şi fericite doue popoare chiar deo
potrivă de isteţe şi harnice ? 

Doar toată nefericirea din patria noa
stră asta este: guvernul unguresc şi ceata 
şovinistă crede că Ungurii numai aşa pot fi 
şi rëmâne stàpânitorï, dacă celelalte nea
muri din jurul lor vor fi răpuse ori cel puţin 
topite în neamul unguresc... Ne place a 
crede că nici unu-I Sas nu-I poate veni în 
minte să cugete la fel cu smintiţii de şovî-
niştî maghiari 

Fie tari Saşii, dar să înaintăm şi noi. 
Patria comuna aşa se va întări şi numai aşa 
vom putea să punem stavilă valurilor şovi-
niste cari ne ameninţă d'opotrivă, şi pe noi 
şi pe Saşi! 

Un p l a n p ă c ă t o s . 
După cum îndeobşte se ştie, In anul 

acesta în părţile mal sărace ale ţării oamenii 
nu au nici ce să mânânce. Cu atât mal pu
ţin au bani pentru plătirea dărilor. 

Stăpânirea, cu toate acestea, va căuta 
să stoarcă ce poate chiar şi delà cel mal să
rac. Unde nu va găsi ce să cuprindă şi 
apoi să liciteze la tobă, va vinde chiar casa 
celor cari luptă deja cu foamea. Nu este 
destul deci că s'a deslănţuit asupra noastră 

de mii de victime, erumpe cu puterea unui vul
can, nimiceşte totul, ce II stă în cale, — şi val 
de cei-ce au produs-o şi i s'au opus ; dar, — ce 
e mai trist ideile ei devin ilusorii prin viforul 
urei omului asuprit şi scopul nalt să zădărni
ceşte prin orbia minţii exaltate ! In timpul revo-
luţiunilor spiritile omeneşti respiră după răzbu
nare, — şi pricinuitorii şi executătorii revoluţiunilor 
zac în hecatombe dealungul drumurilor şi străzi
lor ca documente îngrozitoare a adevëruluï, că 
ordinea naturei, — nepedepsit nu se poate viola. 

Mi-se pare că din aeeste a-ţi ghicit şi 
D-voastră, în ce stare sufletească së află un po
por în timpul revoluţiunilor. 

Această stare sufleteasca să produce prin 
un lung şir de neîndreptăţiri, de suferinţe pro
venite din o cultură falză morală, artistică şi so
cială, alimentată de o corupţiune, care predicând 
indurare, gingăşie, chiar aceste nu le cunoaşte 
în sufletul ei sëc de ori-ce sentiment mai nalt — 
şi epuisându-se tot sucul societăţii lucrative : în 
apogeul durerilor nesfîrşite şi nevindecate : ex
plodează sfărmând totul şi rësturnând toate. 

Se manifestă în chipul următor : Se fură, 
se devastează şi se ucide. 

Să furi, să ucizi, este o crimă ordinară. Şi 
omul revoluţionar fură, ucide, şi totuş nu este 
criminal. Omul revoluţionar nu vrea să aibă ni
mic, când jefuieşte şi ucide, dînsul vrea să ni
micească numai totul, сѳ-ï aminteşte trecutul plin 
de suferinţe, totul ce i-se părea că-I stă în cale 
spre închipuita, şi mult visata fericire. Starea, tn 
care se află popoarele în timpul revoluţiunilor, 
am putea-o numi desechilibt are sufletească, sau cum 
ar zice poporul nostru şi-a perdut sărita. 

urgia Cerului, ci mal vin acum şi droaia de 
executori. . . 

Ear că ce sunt In stäre să facă aceşti 
ipochimeni, cum cuprind şi cum vînd ceea-ce 
au cuprins, cine să nu ştie. Jalea şi praful 
se alege pe urma lor. N'au oamenii aceia 
milă, ear vînzarea cu toba se face aşa fel, 
încât dacă toată afacerea asta n'ar fi sub 
scutul legii, ar trebui s-o numim — jefuire. 
Pe sume de nimica se vînd averi agonisite 
de părinţi şi strămoşi. . . Spaima dacă ar 
avea chip de om, apoi de bună samă nu 
ar căşuna pe sate mal multă groază decât 
căşunează prin sate când s'arată execuen-
tul. . . 

Şi In mijlocul nenorocirii ce a lovit pe 
toţi cetăţenii din patrie, căci toţi, fără ose
bire de neam, sufer în urma anului rău, 
— s'a găsit un nepricopsit de şovinist, Réz 
Mihály, care chiar nenorocirea asta voieşte 
să o întoarcă înspre folosul Ungurimel. . . 

Scrie în »Budapesti Hirlap* delà 3 Oc-
tombre, un articol în care spune că averile 
ce se vor licita din pricină ca proprietarii 
nu pot plăti darea, ar fl să le cumpere 
— sta tu l . . . 

Şi ştiţi pentru ce ? 
Ne-o spune el. Ascultaţi : 
»In părţi locuite de naţionalităţi trebue 

luat în seamă şi aceea, că ajungând — cu 
ajutorul antistiel comunale — statul stăpân 
peste averile licitate, ar îndeplini che
mare naţională făcând ca averile să 
ajungă apoi în mâni maghiare. E o 
colonisare şi asta*. . . 

Va să zică uşor de tot : cel delà con
ducerea ţării ar da poruncă aspră execuen-
ţilor să vîndă Щтй. milă averile nemaghia
rilor, averile le ar cumpăra statul, care le 
ar da apoi Ungurilor ! . . . 

Un asemenea plan numai în capul 
unul şovinist nebun se poate naşte, şi tică
loşii de astea numai un ziar unguresc are 
îndrăzneala să tipărească. 

Dar dacă statul are bani să cumpere 
averi la licitaţie, de ce să mal scoată licita
ţie pe bieţii oameni ?... Cine nu înţelege, că 
dacă s'ar purcede cum scrie susnumitul şo-

Este oare între d-voastră om, care să nu fi 
ajuus barem odată în viaţa sa în starea, când 
aprins la creri, cătrănit la suflet, asuprit pe ne
drept, cu inimă mare ţesea totuşi la planuri, visa 
de fericire, şi când i-se părea că e în momentul 
realisării tuturor visurilor sale : de odată prin cine 
ştie ce intriga, prin nici însuţi nu ştii ce păcat 
atribuit ţie : visurile tale toate dispar, ţi-se zugrumă 
ambiţia personală, şi strivit, umilit priveşti în abi
sul, de undeţi strigă nefericirea. In acest mo
ment de crisă mentală nu vë aduceţi aminte ce 
aţi simţit? Nu vë aduceţi aminte cum revoltaţi 
stringeaţi din pumni, vë aventaţi şi căutaţi să stin
geţi pe urzitorul neferieirei d-voastre? — Ase
menea acestei stări este şi cea a popoarelor re
voluţionare. In acest acces quasi apoplectic, mult 
încercatul popor, desilusionat rupe cu răbdarea 
— şi darimă, restoarnă întreaga societate şi ne 
mai cugetând în desnădejdea lui la realisarea 
ideilor, de cari se încălzise atât de mult : sfarimă 
şi zdrobeşte într'una şi sub ruinele vechiului edi
ficiu social îşi îngroapă toate ideile şi planurile 
fericirei sale. îmi închipui că sunt în Parisul din 
timpul revoluţiunei. In fantasia mea aprinsă vëd 
cum pe pieţe şi străzi se adună zdrenţoşii sanscou-
loţi cu femeile lor murdare, cu copii lor palizi de 
lunga suferinţă şi foame. Oraşul şi ţara resună 
de urletul lor de răzbunare, şi într'un chip res
pingător cântă corul înfricoşatul câtnec:Ca ira! 
(va merge). Şi trăsuri după trăsuri pleacă dealungul 
drumurilor; într'însele bogaţii şi preoţii, e între 
dînşil si însuşi regele. Unele trăsuri merg spre 
ocne, puşcării, altele spre calea — unde se în
cepe vecinica nimicire. Crezi, că nu mai sunt bi
serici — poporul să îngrămădeşte prin alte locuri. 

viniat, ar însemna că se urmăreşte plana 
de a despoia pe nemaghiari... I 

Socotim Insă că asta nici chiar înUn-1 
garia nu se poate, unde de altfel se întâml 
plă multe mirozenil. I 

E, la toată întâmplarea, semn al vremäl 
că un ziar de însemnătatea lut »Budapest! 
Hirlap« publică astfel de ticăloşii. Ba tocii 
zice că o astfel de purcedere ar însemm:| 
» politica naţională a ajutorării să scape pol 
porul (unguresc, se înţelege !) de sărăcie*.! 
Bravo politică si uşor de făcut : scoţi la licJ 
taţie averea Românului, a Slovacului, S M 
bulul şi Neamţului ş'o dai apoi — Ungal 
rulul... I 

Şi punem rămăşag: vor fi mulţi şoviJ 
niştl cari să laude născocirea lui Réz Ml 
há ly . . . 

Noi credem însă că un om cu astfel de 
cugetări n'ar trebui suferit prin preajma unei 
redacţiunî, ci pus sub paza doctorilor.., 
Căci, fără îndoială, trebue că-I lipseşte o 
doagă. 

Rësboiul шш^іщшт, 
Asediarea Port-Arthuruluî. 

1 şi-fu, 4 Oct. O epistolă privată sosiţi 
aci spune următoarele : Innaintarea din urmi 
a Japonezilor asupra Port-Arthuruluî s'a fă
cut printr'un şir de împuşcături şi atacuri 
de natura asalturilor alternative fără de sur
sit. Atacul în contra mare! înălţimi dovedeşti 
o hotărîre desperată, durând patru zile fără 
încetare. Un detaşament japonez, care se gă
sea fără adăpost într'o vale, a fost nimicit de 
şrapnelele Ruşilor. In sfîrşit Japonezii au 
reuşit să aşeze un tun de câmp în dosul 
unul şanţ ridicat în pripă, dar din causa bom-
bardărel forturilor vecine, n'au fost în stare 
să menţină această posiţie. Când Ruşii au 
luat ofensiva, soartea s'a întors în defavo-
rul Japonezilor, cari aproape total au fost 
nimiciţi. Alte doue încercări de ale Japone
zilor de a reocupa această posiţie au renias 
zadarnice. Chinezii, cari alaltăerî au părăsi 

— Pe străzi şi pieţe se înalţă furci şi ghilotine 
— în jur de ele victime şi poporul rezbunător 
păcătoşii acestei descreerărî, acestei desechilibrărl 
urcă ,de a rîndul eşafodul — sângele se varsă 
potop — şi în jur poporul erumpe înjurând rî-
zênd şi batjocorind la vederea victimelor osân
dite de pëcatele lor şi ura poporului. Şi nu mai 
poţi pune stavilă nici urgiei nici planurilor. — 
Marat cere zi de zi decapitarea a mii şi mii de 
bogaţi - poporul aprobă — şi călăul îşi con
tinuă neobosit munca de moarte. In urmă nu mai 
sunt vrăjmaşi de ucis — dar mintea şi sufletul 
ferbe şi pentrucă păcătuit-au şi legiuitorii ucigaşi 
ai revoluţiunei : legea trebue să se împlinească 
şi vine acum rêndul apostolilor revoluţionari. — 
Cad, pier — şi au disparut de odată cu dînşil 
şi ideile lor. In anarchie şi frica lor generală po' 
porul istovit şi remas singur stă neputincios şi 
din întuneric peste valurile murdare ale revolu
ţiunei se ridică falnic un Napoleon şi din ridi-
cula dar înfricoşata republică, din statul profeţit 
de apostolii de odinioară resare imperiul francez 
fără utopisticele dar mult trimbiţatele frase, liber
tate, egalitate şi frăţietate". Legea naturel s'a 
împlinit — moarte prin moarte s'a făcut. 

Şi revoluţiunea este urmare naturală — ce nn 
se poate Incunjura, este o mişcare motivată, este 
îndreptăţită chiar — prin mijloacele şi decurge
rea el însă ilegală, cum un singur om na 
poate înneca în sine pe vecie asuprirea, desilu-
sionările, ce l-au ajuns, şi erumpe : astfel erumpe 
şi un popor, dacă 1-ai pus la suferinţe fără sfîrşit. 
Revoluţiunea se motivează prin naturalitatea eî, 
prin căuşele, cari o produc. Dacă n'ar fi sufe
rinţă, umiliri, înşelări, decepţiuni, nu te-al amar! 
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t Port-Arthurul spun, că efectul focului de ar-
*tilerie japonez a fost teribil. Laturile înălţi-
meï celei mart au fost pline cu cadavre mu-

! tilate. într'o singură groapă tăceau 3OO Ruşi 
si 2OO Japonezi. Japonezii în parte au as
tupat apaductul, dar pentru aceea Ruşii au 
aflat mod să se provadă cu apă de beut. 
Numai conservele de carne s'au sfîrşit, ear 
proviantul nu este Indestulitor. La zi se tae 
30 de asini, pentru a avea cel din Port
Arthur carne. Un funt de această carne costă 
10 shilling!, şi un ou costă 18 pence. 

Londra, 4 Oct. Lui *Morning Post* 
îl se anunţa din Petersburg, că revocarea 
lui Alexeiev s'a făcut din causa, că el a 
fost designat ca urmaş al ministrului de 
externe contele Lemsdorf. 

Londra, 5 Oct. Raportul lui Stoessel 
zugrăveşte în colori înspăimântătoare luptele 
delà 19 până la 23. Japonezii, zice rapor
tul, au înaintat cu un dispreţ! de 
moarte de neînchipuit şi în urm» 
unui groaznic măcel au reuşit să cuce
rească o înnălţime. 

Londra, 5 Oct. Japonezii aşează naintea 
muntelui Itoşan mari baterii. Pc marea galbină 
zilele din urmă pustia un puternic vifor, care 
a causât mari daune Japonezilor în cât aceştia 
s'au văzut siliţi să se refugieze în port. 

Câmpul de luptă în Mandşuria. 
Londra, 5 Oct Lui „Morning Post" i-se 

raportează din Sanghai, cú garnizoana din 
Port-Arthur începe să simţească lipsa apei de 
băut. Tunurile grele de pe încrucişătoril (ruşi) 
Baian, Pallada, mal departe de pe panceratele 
Palţava, Sebastopol şi Pobieda au fost duse pe 
uscat. 

Petersburg, 5 Oct. Când divisia 4 a 
generalului Fock după evacuarea aşa nu
mitului munte al lupului, apărat cu vitejie 
incontra atacurilor necurmate alor trei di-
visiunî japoneze concentrate timp mal bine 
de doua luni, s'a retras pe teritorul oraşu
lui, Stoessel a lăsat să defileze pe dinaintea 
sa această divisie. Perderile Japonezilor, su
ferite în interv*lul delà 19—26 c. sunt eva
luate de cătră Ruşi la 1O.O00 oamenî. 

Berlin, 5 Oct. Din Mukden i-se rapor
tează lui Berliner Tageblatt, că Japonezii 
au cucerit mal multe linii de apărare. 

Uiarbiu, 5 Oct. Conform rapoartelor 
sosite, generalul Kuroki să nizueşte să în
conjure posiţiile ruseşti. 

Lndra, 5 Oct. O bandă de Hunhuzî 
o făcut prizonieri 70 Cazaci. Şeful bandei 
a încunoştinţat pe Kuropatkin, că va mal
trata p; prizonieri în tot chipul drept retor
siune penirucă Kuropatkin o spânzurat pe 
prizonerii Hunhuzi. 

Petersburg, 5 Oct. Agenta telegrafică 
rusă vesteşte, că maiorul Orlov a fost re
vocat de pe câmpul de rësboiu şi a fost 
numit membru al statului maior. Această 
revocare se datoreşte împrejurare!, că Or
lov a comandat corpul 3 4 de infanterie 
la Liaoyang, unde a îndurat cele mal sim
ţitoare perdcrl. 

Situaţia la Mukden. 

Petersburg, 6 Oct. Corespondentul lui 
»Brsiia Viedomosti« trimite de pe câmpul de 
rësboï următoarele : 

După pregătirile de mal nainte judecând, 
se poate presupune, că Kuropatkin n'are 
de cuget să părăsească Mukdenul. Pentru 
întreaga armată sunt clădite colibl de pă
mânt cari sunt calde. Zi de zi sosesc la 
Mucden călăreţi japonezi, pe cari generalul 
Miscenko îl face prisoneri (??). 

Paris, 6 Oct. Agenta Savas vesteşte din 
Mucden, că locţiitorul Alexeiev a sosit 
acolo, unde a conférât mult cu Kuropatkin. 
Japonezii organizează în regiunile delà vestul 
Mongoliei şi Mukden bande tari deTunguzî, 
cari stau sub comandă japoneză. Chemarea 
acestor bande este, să nimicească linia fe
rată şi să împedece pe Ruşi de a-şl procura 
muniţiunî din Mongolia. 

Londra, 6 Oct. La Mukden trupele a-
vant-gardel s'au retras mal înapoi ; Kuroki 
înnaintează mereu delà minele de cărbuni 
de lângă Yantai spre Mucden. Japonezii au 
fost instruiţi de către spioni chinezi asupra 
posiţiilor lui Kuropatkin Frontul armatei ja
poneze se estinde delà ţermurul de nord al 
rîulul Hun până la Tienlin. 

Londra, 6 Oct. Lui Daily Telegraph 
i-se raportează din Tşi-iu. In Port-Arthur 
se sporesc cazuril» îmbolnăvirilor de tifus. 
După ѳ depeşă neconfirmată din Tokio 
escadra rusă eri d. a. a încercat tă izbuc
neaţi din port, dar s'a întâlnit cu flota lui 
Togo. în urma căreia s'a produs o încăe
rare între ambele escadre. 

Tşifu 6 Oct. In cercurile oficiale ja
poneze se desminţesc ştirile cari au trim-
biţat în lumea mare înfrângeri japoneze, 
recunosc însă că asediatori au fost respinşi 
cu ocasiunea ultimului atac. Se ia ca si
gur, că fortăreaţa va capitula încu-
rînd. 

Petersburg, 6 Oct. Armata lui Oku a 
trecut peste rîul Hun cu scop de a încun-
giura aripa armatei ruse. După părerea cer
curilor militare d'aicl, Kuropatkin va fi silit 
să detaşeze armată mal mare pentru a Im-
pedeca împresurarea lui de cătră Japonezi. 

Petersburg, 6 Octombre. In rapoartele 
ultime ale lui Kuropatkin se accentuează de
monstrative, că armata rusă din Mandşuria 
este organizată la perfecţie, şi că fie-care co
loană se află la locul el designat în poziţie 
corëspunzetoare. Dar aceste raporturi cercu
rile competente din Petersburg dedic că ge
neralul Kuropatkin voeşte să convingă pe 
factori decisivi, că el este firm hotărît să 
primească lupta naintea Mukdenuluï. 

Ceî 13 m a r t i r i . . . 
An de an confraţii noştri Maghiari ser

bează tot cu mal multă pompă în ziua de 
6 Octombre, o amintire tristă. Amintirea celor 
13 generali, şefi al insurgenţilor delà 1848 
cari în aceasta zi, 6 Oct. 1849 au fost exe
cutaţi sub şanţurile cetăţii Arad, pentrucă 
au prins armă împotriva Domnitorului lor, 
actualul împărat şi rege Francise Iosif.. . In 
ţeara întreagă confraţii noştri ţin sărbă
toarea aceasta de doliu, dar mal impozantă 
se 'nţelege e în Arad, unde se află şi scena 
tristei amintiri. Astfel eri diferite reuniuni cu 
drapele, şcolarii delà toate şcoalele maghiare 
şi mulţime de alt public au mers în proce
siune la monumentul celor 13 şi de aci la 
locul pierzării. 

S'au ţinut discursuri, declamaţiunî oca-
sionale, şi s'au încununat monumentele cu 
coroane de flori. In piaţă însă, a fost 
şi ceva disonant. S a u adunat mulţime de 
muncitori maghiari socialişti cari strigau : 
Jos cu fanfaronii! Nu ne tnbue patrio
tismul vostru ! Pâne poporului! Unul dintre 
dînşiî a urcat şi tribuna, pe care o ilustra
seră pân'aci oratorii festivi, a început să 
vorbească şi numai cu greu, poliţia şi aran-
giatoril l'au putut smânci delà tribună. S'a 
produs un tumult regretabil pentru solemni
tatea zi lei . . . 

Semn al vremii caracteristic, că şi az 
dup'un jumătate veac, s'a aflat un sârb 
care precum atunci Sârbul Damjanich au 
luptat pentru idealele maghiare, aşa acesta, 
tînărul renegat sârb Dr. Tabakovits György 
s'a angajat la rolul de apoteozator al celor 
1 3 . . . Vlăstar demn de strămoşul sëu Da
mjanich. 

Haz a avut că o bandă şvăbească 
adusă — pentru ocazie — din o comună 
din apropiere, la reîntoarcere delà locul 
pierzării, cânta veselă, defilându-şî mulţimea, 
» marşul lui Iancu*.., 

şi n'aî dori răzbunare, dacă însă aceste nu se 
maî curmă, după cum nu te-ai îndurat de asu
pritul, asemenea nu se va îndura nicî densul de 
tine ; şi cine ne poate lua noué dreptul, de a ne 
apăra, când perire, moarte, vecinică suferinţă 
ni-se pune în prospect ? In aceste zace îndrep- I 
tăţirea revoluţiuneî. Este însă nelegală, căci prin 
mijloacele el nu s'a ajuns şi nu se va ajunge 
nicî când scopul proclamat printrînsa. 

Dacă odată revoluţiunea este naturală şi 
trebue să urmeze, să-î facem diagnosa, să vedem 
carî sunt simptomele, din cari să putem deduce 
la o eventuală erumpere a revoluţiuneî. 

Cu toată siguranţa poţî constată că te apro
pii de revoluţiune, când în general ţi-se pare că 
starea materială a oamenilor e bună, cea-ce pare 
a dovedi împrejurarea, că domneşte luxul exa
gerat şi să cultivă aşa zisa artă. Totul e însă 
fals, avuţi abia sunt câţi-va — ceilalţi sunt ex
ploataţi ;şi duşi la ruină lucie prin spiritul tim
pului corupt, când plăcere, pompă, splendoare 
se vinează. Să. umblă la teatre, la orfee, la 
concerte, — şi artă e tot ce se produce — fără 
considerare la piesele de artă, ci numai la ar
tişti şi artiste. In asta zace falsitatea şi pedeapsa, 
— oamenii sunt maî mult sensuali decât senti
mentali. Să ridică palate — publice şi private 
— şi să fură mult, foarte mult în numele bine
lui public. Comoditate şi plăcere să vinează pe 
toate terenele până la bancrută. Să încep sinu
ciderile de tot soiul şi grasează filosofia pesi
mistă, fatalismul, destinul ; jurnaliştii, — cu min
ciunile lor substituesc în publicul enervat litera
tura şi lectura operelor de valoare. — Să co-

rumpe întreg gustul, — şi nu e bun ce nu e 
frumos, şi totul să judecă cu vederea şi dorul 
de plăcere. 

O caracteristică proprie a acestor timmpurî 
prerevoluţionare sunt încă şi divorţurile. Că
sătorii, logodne chiar, unde. aî presupune că 
există oareşicare sentiment de pudoare, să desfac 
fără orî-ce scrupul de mustrare de conştiinţă. 

Să ivesc în urmă scriitori car! vëd rëul 
şi ruina. Plănuesc reforme noue sociale — cum 
făcea Montesquieu, Rousseau şi cellalt!. Ideile 
ajung în popor — să pretinde realisarea lor şi 
să perhoreschează aceasta de regulă din partea 
celor delà putere. Să nasc partide, certe, — la 
început cu cuvêntul în urmă cu arma, focul şi 
ghilotina. 

Dacă în timpul certei cu cuvêntul oamenii 
toţi ar fi buni, drept! şi înţelepţi, s'ar putea în-
cunjura revoluţiunile ; сѴзі ivindu-se simptoamele 
şi căuşele, ar fi să se su3pendeze aceste numai 
şi am ajunge ear la calea normală. 

Insă cine ne garantează noue, că oamenii 
vor fi oare _când toţi vecinie buni, drept! şi în
ţelepţi ? Aici zace misterul eternei frice şi a ne-
sfîrşitelor suferinţe. 

Aceasta este poarta lui Dante ; 
Prin mine să întră la vecînica durere. 

Ioan Costa. 
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Adunarea înveţătorilor 
din stânga Mureşului, 

— Raport speoial. — 
4 

Lipova, 4 Octombre 1904. 

Adunarea generală a Reuniunii înve
ţătorilor din stânga Mureşului, Luni, dup'a-
meaz şi-a ţinut şi şedinţa Il-a, ultima totodată. 

V'am raportat decursul şedinţei I şi al 
banchetului. V'am arătat cum preşedintele 
Dr. Traian Puticî a aflat o formulă pru
dentă pentru a refuza pretenziunea incua-
lificabilă a inspectorului regesc de a-l feli
cita pe dinsul ungureşte. V'am arătat cum 
întreg decursul şedinţei, precum şi servi
ciul divin care i a precedat, ne-a dat im-
presiunea plăcută a unul act ce înalţă; 
v-am arătat însă şi disonanţa dela banchet, 
unde P. C. Sa archimandritul Augustin 
Hamsea a ţinut toast în limba ungurească 
pentru inspectorul regesc, şi v'am arătat 
cum, — încuragiat poate de pilda P. C. 
Sa'e — vice-preşedintele Reuniunii, învë-
ţătorul Ioachim Muntean — căruia şedinţa 
de dup'ameaz îl rezerva adevërata esce-
lare — a mers un pas mal departe: a 
comandat muziceî hore ungureşti. Am 
astăzi satisfacţia a Vë comunica în conti
nuarea raportului meu, că purtarea preşe
dintelui Dr. Traian Puticî a fost până la 
sfîrşit corectă şi la înălţimea situaţiei pre
care — ce precum veţi vedea mal jos — 
s'a improvisât la sfîrşitul adunării. 

Preşedintele Dr. Tr. Puticî deschide şe
dinţa la ora 4. 

Comisiunea esmisă pentru esaminarea ra
portului ^general raportează prin referentul sëu 
Ioan Furdean. 

Comisiunea constată că activitatea comite
tului este vrednică de laudă, că averea Reuni
unii pste de Cor. 992 şi arată cronologic acti
vitatea de peste an a comitetului. Propune ia 
stîrşit : raportul să se primească şi să i-se vo
teze comitetului mulţumite. 

Primindu-se raportul în general, la discuţia 
specială A. Minişan cere ca pe viitor sà se 'n-
vite şi membri fondatori la adunările Reuniu
nii. Nefiind alte observări preşedintele enunţă 
raportul de primit. 

La propunerea comisiuniï esmisă pentru 
censurarea socoţilor, se dă absolutor cassarulul 
şi comitetului pentru socoteli, aflate în deplină 
regulă. 

Urmează defigerea locului pentru viitoarea 
adunare generală. La propunerea preşedintelui, 
hotărîrea asupra fixării locului, se lasă la dis
creţia comitetului. 

Urmează eventualele propuneri. învăţăto
rul Ci\maş face propunerea să se recerce Con
zistorul a rezolva mai grabnic afacerile discip
linare ale înveţătorilor, cari se trăgănează de 
obiceiu cu anii. Cunosc un exemplu (face alu
zie la cazul învăţătorului Iulian Barzu din Şiş-
taroveţ care de un an de zile stă pe nedreptate 
suspendat din post şi Conzistorul convins de 
nevinovăţia învăţătorului, nu poate ori nu vrea, 
să-1 repună). Iau cuvêntul : profesorul Ioan Costa 
şi înv. Băran la aceasta propunere, care în fine 
se primeşte. 

Al doilea avênd propunere este Ioachim 
Muntean înveţătorul din Beba veche, vicepreşedin

tele Reuniunii, cel cu hora ungurească dela b a n 
chet, şi pe cum veţi vedea, eroul zilii. 

îndată la introducere face o aspru critică 
organelor superioare bisericeşti-şcolare, cari nu-1 
ocrotesc pe înveţător îndeajuns. Tonul cu care-
şî permite a face aceasta critică este însă aşa 
de puţin parlamentar încât preşedintele îl face 
atent că nu-i permite criticarea autorităţilor în 
forma aceasta. Venerabilul orator continua însu 
pe tonul început. Zice că Conzistorul numai 
regulamente a ştiut să facă pe seama înveţăto
rilor. Inspectori, comisari, controlori şi pe câţi 
alţii i-a trimis pe capul înveţătoruluî, să-1 şica 
neze. Preşedintele îl îndrumă a doua oară la 
ordine. Ioachim Muntean continuând apostro
fează pe un deputat din sinod; care ar fi cerut 
înăsprirea controlului asupra înveţătorilor. Pre
laţii bisericeşti încă nu le poartă de grijă înve
ţătorilor ci când e vorba de îmbunătăţirea sorţii 
lor zic că „nu-î de unde" Preşedintele îl în
drumă impacientat a treia oară la ordine. Ioa
chim Muntean ajunge la apogeul unei perverse 
cutezanţe. Zice că dacă congrua n-a fost strică-
cioasă pentru neatîrnarea preoţilor, de ce să nu 
ceară şi înveţători! ajutor dela stat care nu 
vrea desnaţionali^area noastră. Biserica e mamă 
vitregă înveţătorilor... 

Preşedintele îl îndrumă din nou la ordine 
ameninţându-1 cu detragerea cuvêntulul. Se naş
te sgomot. 

Oratorul continuă. Conzistorul a introdus 
instituţiunea de comisari. Acestia-şî dau aere 
ca şi când ar fi mari pedagogi, deşi nici atâta 
nu ştiu cât ştiu copii lui din şcoală. (Contrazi
ceri. Sgomot. Voiu dovedi. La examenul meu 
comisarul n-a ştiut atâta ungureşte cât au ştiut 
băeţii mei din şcoală (Sgomot mare. S'aud stri
găte : Asta-i denunţare ! Infamie ! N-ai vorbi 
aşa dacă n-ar fi de faţă inspectorul regesc, 
Muntean continuă cu un cinizm revoltător : 
Am aci „Nagykikindai lapok" care iată ce scrie 
despre comisarul dela esamenul meu. 

Aci s'au gătat răbdarea preşedintelui. în
tr'un sgomot mare pe care abea-1 poate stăpâni, 
inferează în cuvinte aspre tristul curagiu a. 
unuî înveţător de a terfeli în public superiori
tăţile sale, biserica sa, neamul sëu. Preşedinte
le este frenetic aplaudat. Iau cuvêntul apoi în
văţătorii Băran şi A, Micloşi, şi profesorul I. 
Costa toţi înfierând purtarea detestabilă a în
veţătoruluî. 

I Muntean vrea să se esplice. Este însă 
şi mai violent şi lipsit de bunicuviinţă. 

Preşedintele apoi într'un sgomot şi o is-
bucnire generală de indignare la adresa distin
sului învăţător îi detrage cuvêntul. 

Incheindu-se apoi incidentul peste care 
n'ar trebui să treacă Conzistorul nostru şi pen
tru care înveţătorul acesta ar trebui luat la as
pră respundere, preşedintele încheie adunarea 
generală. 

Seara dl A. Vojen a ţinut o confe rentă 
înveţătorilor despre Mihail Eminescu şi dup'-
acaasta s'a improvisât o petrecere cu dans. 

Ü B alt imperativ moral më sileşte a reflecta, 
sau mal bine zis a direge ce s'a dérangeât — 
poate inafarä de intenţia premeditata a raporto-' 
rulul — mai mnlt eac' aşa din obicinuinţa noastri 
naţionali, de a na scăpa, certăreţi din fire cum 
suntem, nici un prilej fără a ne ocări unii pe 
alţii. 

Dupàce ni-se spune, că presidentul despăr-
ţămtntulul, d-nul Dr. Petru Corneanu a rostii 
una din cele mal sincere vorbiri, ^biciuind verde 
şi fără cruţate păcatele româneşti, precum: ura, 
resbunarea, invidia, discordia, luxul, aducând fru
moase şi potrivite exemple din viaţa publică şi 
infectată romăneascău, snb impresia atâtor vorbe 
mari, raportorul, de banä-seama vr'un baeţandm 
curagios, zdranc prinde de guler şi zgândără „in
teligenţa română din Oraviţa, foarte indiferenţi 

faţă de trebile despărţămentutul". întreabă tn 
treacăt „unde sunt protopopii de ambele confe
siuni româneşti11 şi apoi să sloboade la „advo
caţii cel cu gura mare, cari nu ştiu altceva, decât 
să vâneţe după posturi onorifice — precum depu
tăţie sinodală şi în fond nu poartă nici un in
teres — căci prea sunt egoişti şi eu porniri dis-
trugătoate" şi se opreşte la Întrebarea „unde 
sunt renumiţii înveţători din Oraviţa ?" Şi diplo-
maticeşte citează cu numele pe ceîce aa fost de 
faţă, rem&nând ceilalţi : protopopii (numai cel 
din Oraviţa ? !), advocaţi şi Învăţătorii cei vred
nici de ocară în drumul mare, la vederea pu
blică. 

Ce strajnică pedeapsă. 
îmi este peste putinţă, din politeţă nu pot 

să fac contestaţie nici tn numele meu, nici In al 
celorlalţi „inteligenţi egoişti şi cu porniri distru
gătoare". Constat însă, că poveţele presidentulul 
au răsunat şi vor răsuna tn pustiu, pânăce cul
tura, care numai ea singură, cultura va izbuti s& 
ne cureţe sufletul de ură, răzbunare, invidie, lux 
şi — prostie cu carul. 

Ear pană la biruinţa de a ne cunoaşte pe 
noi înşine, cel dintăiu şi cel din urmă simptom 
al culturii adevărate, în numele căreia fllfăe stin
dardul „Astrei", nouă, în cazul de faţă celor ne
griţi şi ponegriţi, nu ne rămâne decât vorba din 
bătrâni : „Să faci ce zice popa. . 

Gheorghe Jianu. 

Am dat loc cu plăcere şirelor de sus, rec
tificând o omisiune a noastră, pe care o regre
tăm. Corespondenţa despre adunarea despart. 0-
raviţei al „Asociaţiuneî", dacă nu ne lăsam se
duşi de încrederea pusă în autorul ei, (care co
laborează mai de mult la ziarul nostru), nu ajungea 
publicată în forma în care, spre marea părere a 
noastră de rëu, a vëzut lumina. Noi cunoaştem 
bine referinţele din Oraviţa şi astfel în cunoştinţă 
de causa putem constata că critica d-luî cores
pondent este de o nedreptate, pe care, ne place 
a crede, numai desorientarea i-a putut o da în 
condei. 

Ea atinge reputaţia a doi distinşi prieteni ai 
noştri, bărbaţi devotaţi şi harnici ai vieţii publice 
române. (Nota Red). 

Din prilejul adunării generale a despărţămân
tului Oraviţii al Asociaţiuniî, ţinută mai deunăzi 
în comuna Racaşdia, un raportor anonim, „îm
pilatul", însufleţit de altfel de cursul acestui praz
nic cultural şi de calităţile eminente ale stegari
lor din fruntea despărţământului, pentru a căror 
preamărire şi-a istovit de-abinele un întreg voca
bular de laude, se năpusteşte ca din senin asupra 
celor-сѳ n'au participat la acele „rare însufleţiri"... 

Nu më opresc la gustul pueril al corespon
dentului în chestiune, obicinuit a mări lucrurile. 
Greşeli de natura aceasta să le lăsăm trecătoare. 

Anglia. Chamberlain citise într'o întrunire 
publică o telegramă provenita, se zicea, dela ca
mera de comerciu din Melburne. 

Această telegramă aprobă în termeni entuziaşti 
politica preconizată de fostul ministru al Colo
niilor. 

Lordul Rosebery, declarând în urma asta, că 
nici o telegramă de felul acesta nu fusese trimeasă 
de camera de comercî din Melburne, o polemică 
acerbă s'a iscat din această causa. 

FaixJaqiies 
Are în deposit 

P I A N 
365 fabriant de piane 

strada Batthyányi Nr. 35. ЭСОГааГв de рІЭПв 

Recomandă atelierul sëu 

de piane bine asortat, pri

meşte ori ce lucru aparţi-
nëtor acestei branşe pre- d e P r i m u I r a n 8 fabricate în Viena, în 

patrie şi fabricate proprii, pe cari le 
c u m Ş1 vinde cu garantă pe bani şi pe lângă 

preţuri de concurs 
Inchiriare de piane eu luna. 
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Dar se ştie acuma că un grup de fabricant) 
'u interesaţi să facă a triumfa protecţionismal, trimi-
I seră o asemenea telegramă din propria lor ini

ţiativă, şi Chamberlain o primise ca provenind 
delà camera de comercî. 

Telegrama care dă această explicaţie adaogă 
«à politica lui Chamberlain, departe de a face 
progrese In Australia să fie protejată. 

Marele .discurs politic pe care Balfour tre
buia să-1 pronunţe la 3 Octombrie, era aşteptat, 
ca o mare curiositate de lumea politică engleză. 

Unele personalităţi liberale dădeau a se îo-
ţelege că era de aşteptat o surprindere şi că va 
fi cu putinţă ca primul ministru să afirme In mod 
precis sentimentele sale nefavorabile, se zice teo
riilor Chamberlain. 

Această repudiare tardivă ar fi devenit ne
cesară prin atitudinea ameninţătoare a lordului 
Rosebery şi a oposiţiel, iar Balfour va scăpa 
încă odată ministerul sëu printr'o nouă dibăcie. 

Chamberlain va vorbi la la 5 Octombrie 
la Lutton. 

In orî-ce mod, dacă dl Balfour va fi stat 
ca şi anul trecut, la Sheffield, în vagul declara
ţiilor nehotărîte, Chamberlain, precum toţi se 
aşteaptă şi ştiu, va vorbi deschis şi va indica ma
rile linii ale campaniei sale de iarnă. 

H 0 U î A #L 
ARA«, 7 Octombre 1904. 

— Contele de Bulov şi primai ministru 
al Bomâniel. „Frankfurter Zeitung" delà 29 
Septembre publică intcrvievul ce l'a avut un 
redactor al sëu cu cancelarul german, în pri
vinţa negocierilor dintre România şi Germania, 
relativ la tractatul de comerţ ce e pe cale d'a 
se încheia între cele două state. 

Contele de Bulow spuse corespondentului 
numitului ziar, că vizita ce i-a făcut-o dl prim-
ministru al României în Hamburg, în adevăr 
& avut ca scop înlăturarea dificultăţilor ce s'au 
ivit în decursul negocierilor, pendinte încă cu 
privire la tractatul de comerţ germano-român... 

Apoi, cancelarul adaose că dinsul e în 
cele mai bune raporturi cu dl D. A. Sturdza, 
cu care e în legături prieteneşti încă de pe 
timpul când fusese ministru plenipotenţiar al 
Germ ni ei, la Bucureşti, si speră să deslege 
problema tratatului spre mulţumirea ambelor 
părţi. 

„Cu aceasta n'am spus ceva deosebit, con
tinuă contele de Bülow, căci atunci câr.d e 
vorba de tratate de comercî, „mulţumirea am
belor părţi e o expresiune vagă". 

Corespondentul, căutînd să sondeze mai 
bine planul cancelarului german, acesta d'odată 
deveni foarte reservat, şi nu se pronunţă cate
goric de cât numai afirmînd că tratatul bilate
ral va fi favorabil şi intereselor agriculture! 

1 ambelor teri. 
Recunosc apo! că, până la un punct oare 

care, e cu greu să obţină un bun tratat de co
mercî cu taxele minimale ce le are actualmente 
Germania. „Aceasta nu prea e uşor, mal adause 
cancelarul, cu toate acestea nu e atât de impo
sibilă, ca cuadratura cercului, dar mai uşoară 
nu este". 

„Cu toate acestea dl de Bülow se arată 
optimist, şi termină convorbirea zicînd că con
tează la un tratat satisfăcător. 

— Deschiderea Dietei. Budapesta, 
5 Oct. După lungile ferii, Luni în 10 Oct. 
se va deschide parlamentul. Ziua întâi însă 
va fi aproape întreagă a preşedintelui 
Percţel Dezső, care va refera afacerile de 
peste ferii. 

Intre aceste se află în rîndul întâi re-
. «criptele ministrului preşedinte despre legile 

sancţionate. Va anunţa pe urmă moartea 
deputatului Látár Menyhért şi Dieta va 
fixa termin pentru o nouă alegere în cercul 
Gyergyószentmiklós. Va refera apoi despre 
alegerea din Pecîca, prezentând mandatul 

1 iul Herczeg Ferencz. 

Şedinţa de Marţi însă promite a fi 
mal senzaţională. Polőnyi Géza va inter
pela în afacerea principesei Luisa şi va cere 
desluşiri cu privire la purtarea principelui 
Koburg Ţiilop, care poartă gradul de ge
neral în armata noastră. 

Vieaţă mai zgomotoasă politică se poate 
aştepta abea pe la sfîrşitul săptămânii. 
Atunci partidele vor fi deja complete şi 
vor începe manevrările în jurul probleme
lor politice din toamnă. 

— Regele Spaniei mire. Un ziar englez 
scrie, că Alfonz al XIII lea se va logodi în 
curând cu Maria Antonia, principesă de Meck-
lemburg-Schwerna. Principesa s'a născut ii 28 
Maiu 1884 ?i e б с а principelui Frideric Paul, 
fratele lui Frideric Francise IV^domn tor acum, 
şi al Mtrieî de Windisch<ratz. Regele Alfonz 
e mai tinér cu doi ani de cât soţia-i viitoare, 
fiind el născut la 17 Maiu 1886. 

— Un învăţat român la museul etnologic 
din Cluj. Foile din Cluj publică următoarea 
ştire : „Dl Dr. losif Popovieiu distinsul filolog 
român, docent la universitatea din Viena şi 
custode al seminarului român delà acea uni
versitate, a întreprins o călătorie de studii prin 
Italia, Franţa şi Ungaria cu sprijinul guvernu
lui român. Dl Popovicî se interesează cu de
osebire de ornamentica poporală română şi 
trecând prin Cluj a visitât numërul etnologic ce 
se alla în casele lui „Matieş-craiu". Inveţatul ro
mân s'a interesat mai ales de obiectele referitoare 
la vieaţa poporului român şi a relevat înaintea 
d-lui Dr. Hermann, directorul museului, im
portanţa deosebită a unor obiecte. Totodată a 
promis, că la întoarcere se va opri pentru timp 
ma! îndelungat la Cluj spre & face studiî mai 
aprofundate. 

— Procesul dintre comunele Totvărădia 
şi Birchiş, pentru pământul numit Haduca, s'a 
pertractat la tribunalul din Arad. E vechiu 
acest proces, între locuitorii celor două comi
tate megieşe, Caras-Severin şi Arad. 

Pretensiunea de proprietate a făcut-o Tot
vărădia, pentru acel pământ, afirmative rămas 
din josul Murăşulul, prin schimbarea cursului 
apei. 

Cererea totvărădienilor a fost respinsă de 
tribunal, rămânând Haduca în proprietatea Bir-
chişului. 

— Deputatul Yalasek la închisoare. Din 
Vaţ se comunică cu data de 2 Octombre : 
„Astăzi a sosit aici deputatul naţional slovac 
al cercului Miava, loan Vaiasek, ca să-'şl în
ceapă pedeapsa de un an închisoare de stat, 
la care a fost osândit de cătră tabla r. din 
Pojon pentru „aţîţare contra naţiune! maghiare". 

— 0 convorbire en ţarul. Ziaristul american 
Melville Stone directorul general al presei aso
ciate americane, a fost invitat, după cum anunţă 
Die Zeit delà 1 Octombre Ia Petersburg unde îm
păratul Nicolae II l'a primit în modal cel mai 
afabil. 

Ziaristul american relatează despre convor
birea sa cu ţarul următoarele : 

împăratul Nicolae II e, după împăratul Wil
helm II cel mai tape monareh în Europa. 

Ca persoană e foarte simpatic şi amabil, dă 
mană cu căldură, şi nu un deget, ca alţi coleg! 
aï sëï ! E simplu şi urăşte ceremoniile. 

Conversaţiunea a decurs asupra înlesnirilor 
ce s'ar putea aduce transmiteri de ştir! de presă 
în străinătate. Ţarul a promis că va desfiinţa 
censura pentru ştirile externe, ma! ales pentru 
America. 

Atinse apo! chestiunea bunelor raporturi cu 
America de Nord. 

Stone e încântat de influenţa limbel engleze 
la ţar care o vorbeşte ca un om englez. 

împăratul i-a spus că la palat nu se vor-
şte decât numai englezeşte. 

Stone crede în promisiunea Ţarului că va 
desfiinţa censura asupra ştirilor externe. Die Zeit 
se îndoeşte însă tare, ca aceasta se va împlini 
vre-o dată. 

— Deputaţi în temniţă. Deputaţii 
Dr. Lendl Adolf şi Nosz Gyula au fost che
maţi »la răcoare*, cel dintâi pe 5 zile, al 
doilea pe 2 zile, pentru bătaie în duel. 

— Comedie fără bani. Şipoş Orban, fost 
inspector şcolar regesc în Oradea-Mare pensio-
nându-se, gazetele ungareştî duc o întâmplare 
din viaţa lui de inspector, şi anume : 

Zice că s'ar fi dus odată într'o şcoală ro
mânească din Bihor (păcat că nu spune unde, 
la care „brav* învăţător !) unde a fost întîmpi-
nat ca cântecul; „Isten áld meg a magyart". Şi 
după-ce încântat de această întâmplare a scu
turat mâna dascălului, s'a apucat să-i întrebe pe 
copil câte ceva. CopiT, i-au rëspuns : Nu ştiu un
gureşte!" — Şi totuşi Şipoş Orbán a rămas în
cântat de atâta „patriotism", — care pe româ
neşte se chiamă comedie fără bani. Atâta e nă
cazul numai, că sunt prea mulţi inspectori re
geşti ca şi Orban şi prea puţini se pensionează. 

— Transportarea moaştelor lui 
Krüger. Din Haaga vine ştirea, că moaştele 
fostului preşedinte al Transvaalulul, se vor 
porni în patria sa din Sudul-Africel, pe care 
mult a iubit-o şi jertfitu-s'a pentru dânsa, 
cu un vas de transport, în luna Novembre, 
pentru a se aşeza în Natal, spre eternă 
odihnă. 

— Rectificare. S'a strecorat la foiletonul 
din Nr. 179 a ziarului nostru „Inima de mamă" 
şirul al treilea în loc de: la mulţi tineri de fe
lul acesta, a se ceti : Ca mulţi tineri de Jelui 
acesta. Eară în partea ultimă şirul al 11-lea în 
loc de ; ca cel mai sfânt fagiu, a se citi: Cel 
mai sfânt gagiu. Şi în loc de fiul mamei la fine, 
să se cetească: „puiul mamei!". 

— Bonlanger. Sâmbătă la 1 Octobre au 
fost 15 ani de când celebrul general francez 
Boulanger, delà care a pornit ideia revanşei — 
cu care era să implice republica franceză în
tr'un conflict periculos — şi-a tras un glonte 
în cap în cimiterul delà Ixelles de-asupra mor
mântului doamnei Bonnemain. Duminecă, cum 
se vesteşte din Bruxella, naţionaliştii au pele-
rinat la mormêntul generalului, unde au rostit 
un discurs ocasional şi au depus în semn de 
pietate coroanele trimise din întreagă Francia, 
între cari şi coroana lui Rochejott, care şi azi 
visează cu Boulanger. Ingrigitorul cimiterulul 
delà Іхеііез, care a fost martorul ocular al sfîr-
şitului tragic al generalului, a povestit cu o 
mişcătoare emoţie evenimentul trist. Nainte de 
asta cu 13 ani, la 30 Septembre dimineaţa la 
9 ore lucra îngrijitorul chiar în apropierea mor
mântului doamnei Bonnemain, când generalul 
însoţit de o rudă a sa a sosit la mormênt. După 
asta a făcut o mică preumblare prin cimiter. 
De pe faţa lui se putea citi o emoţie profundă cât 
timp se preumbla prin cimitir, tot la mormêntul 
doamnei Bonnemain reîntorcea. Apoi se luă la 
ceartă cu ruda sa din causa că generalul a voit 
să remână singur în cimitir. Rudenia în fine 
cedă şi părăsi cimitirul. Boulanger în timpul 
acesta era departe binişor de mormênt ; când 
vëzu că rudenia îl lăsase singur, iute grăbi cu 
paşi repezi spre mormênt. îngrijitorul nici atâta 
timp nu avuse să se cugete la cele ce ar putea 
să se întêmple. Vëzu numai că generalul se 
aşează pe mormênt şi rezimându-se de crucea 
de marmoră, ridică revolverul şi îl descarcă. 
La auzul detunătureî, îngrijitorul şi alţi soţi 
de-ai sei grăbiră la faţa sinistrului. Dar glonţul 
nimerise bine, şi moartea generalului era in-
stantaneă. Cu el a murit şi idea revanşei. 

— „Duhni răn al comunei". O deputăţie 
din Peclca-maghiară a fost în zilele trecute la 
fişpanul comitatului nostru, Urban Ivan, şi i-a 
predat o jalbă, în care îl roagă să scape co
muna de „duhul rău al comunei" notarăşul 
Povázsay Soma, căci până când nu-I va înlă
tura de acolo, comitetul comunal nu mai vrea 
să se întrunească în şedinţă. 

— Drama din gara Versetului. Intr'una 
din primele zile ale lunii Octombre a înebunit 
în gara din Verşeţ un ţeran, cu numele George 
Gragea. Nenorocitului i-se licitase de curînd 
întreagă averea. 

Venind peste dînsul nebunia în gară, s'a 
urcat în trenul care avea să plece spre Timi
şoara. Călăuzul a vrut să 1 dea jos, fiind-că nu 
avea bilet. Nenorocitul n'a voit să se supună, 
şi aşa s'a adus un poliţist Dar Dragea fiind 
foarte puternic şi având şi puşcă cu dînsul a 
pus la goană pe cei-ce îl strâmtorau. S'au adus 
apoi patru gendarmi, asupra cărora nebunul a tras 
cu puşca şi a omorît pe unul. Groaza era mare, 
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şi nebanul n'a putut fi prins, de cât după-ce 
i-s'a tras un glonţ, care l'a lăsat grav rănit. 

In urma nenorocitului nebun, care e pe 
moarte în spital, rămâne o soţie şi doi copil 
micî. 

Poliţistul omorît cu numele Iacob Oszvald 
a fost îngropat cu mare ceremonie. , 

— Concert artistic în Sibiiu. Ni-se 
scrie : Anunţăm cu plăcere, că binecunoscuta 
şi apreciata altistă d-şoara Elena СиЩлп 
та da Sâmbătă la 15 Oct. n. c. un con
cert în sala delà «Unicum> cu binevoitorul 
concurs al baritonistuluï Vilch4m Orendt 
din Sibiiu. Programul concertului îl vom da 
în unul din Nriï proximi al ziarului nostru. 

— Procesul Măleanu. Sâmbăta trecută s'a 
judecat la curtea cu juraţi din Piteşti procesul 
lui Constantin Măleanu, mare proprietar, care şi-a 
împuşcat nevasta şi vizitiul prinşi în flagrant de
lict de adulter. Pe lângă Const. Măleanu şedea 
pe banca acusaţilor şi fiul sëu delà nevasta din
tâiu, Emanoil. Preşedintele Curţii a fost Oscar 
Niculescu, asistat de judecătorii Corneliu Axente 
şi Ştefan Martinescu. Acusator : N. Drăghici, pro
curorul general delà curtea de apel din Bucure
şti, asistat de procurorul Costacopol din Piteşti. 
Àpëràtorï : Butoianu, Dimancea, Florescu şi Co-
mâneanu. Juraţii au dat verdict negativ şi Mă
leanu, tată şi fiu, au fost achitaţi. 

— Ucigaşul lui Plehve. Ziarul rus „Kron
stadt Westnic", organul oficial al marinei de 
rëzboiu, spune că ucigaşul ministrului Plehve e 
un fost student la universitatea din Moscva şi că 
numele lui este Sasonoff, cum s'a anunţat. Ziarul 
desminte ştirea, că acest ucigaş a isbutit sâ fugă. 
El e sub pază bună şi se află acum pe deplin 
vindecat de ranele, ce i-au pricinuit explosiunea 
bombei. 

— Oraşul croitorilor. In guvernamentul 
Pieicov din Polonia rusească, în orăşelul Ber-
zeziny, care are peste tot 7669 locuitori din a-
ceştî locuitori 4000 sunt croitori, în cea mai mare 
parte jidani. Aceştia sunt vind hainele bărbă
teşti cu un preţ ridicol de mic ; un costum cin
stit, cu 3 ruble (o rublă race 3 cor. 30 fii.). Cir
culaţia anuală poate fi de 3 milioane ruble. Fă
când socoteala exactă, ar fi să cadă pe fiecare 
croitor 17 2 om. 

— A fugit în America. Se înmulţeşte 
numărul „domnişorilor" cari din calea legii 
fug în America. Aşa, un anumit Perger Béla, 
„din familie mare" cum spun gazetele ungureşti 
şi „om deştept", după-ce a dus o viaţă desfrâ
nată, a căutat sâ-şî dreagă starea cu grelele da
torii ce a făcut prin tămbâlae, prin însurătoare. 

Dar nărăvit odată rău, nu s'a maï putut 
întoarce din calea pierzării; Pentru multe înşe
lătorii a fost dat afară din slujba, era referent 
la poliţie, şi apoi a mai înşelat pe câţiva oa
meni cu cambii, — şi a fugit în America, lâ-
sându-şi nevasta şi părinţii In tânguire la Bu
dapesta, după „omul deştept şi din familie bună". 

— Când juraml,dă poruncă. într'o comună, 
cu drept de têrg de săptămână, s'a întâmplat un 
caz hazliu din incidentul publicărei amânării tîr-
gului, pe altă zi. 

Tîrgul de săptămână se ţinea de regulă Joia. 
Nimerindu-se o sărbătoare însemnată pe ziua 

numită, comitetul a decis, ca tîrgul să se ţină 
Miercuri. 

Ca să se ştie în comună, primarul a trimis 
pe un jurat, ca să publice verbal acest lucru. 

Juratul fiind, din fire, cam zăpăcit, făcu în 
modul următor publicarea : 

„Oameni buni ! Tot omul să audă şi să în
ţeleagă, că Miercuri ce vine va fi Joi, fiind-că 
Joi va fi Duminecă". 

Bib l iograf i e . 
4 cor. numai 4 cor. 

plus 20 fii. porto postai. 
Drepturile şi datorinţele înveţătorilor şi învă

ţătoarelor confesionale 
scrisă pe temeiul legilor regulamentelor, ordina-
ţiunilor, instrucţiunilor, hotărîrilor şi decisiunilor 

principiart 
de Dr. Szabó Mihály, inspector regesc 

tradusă în româneşte de 

Engen Zaslo, profesor. 
„Visuri trecute". 

Un elegant volum de schiţe şi novele scrise de 
cunoscutul scriitor 

Alex. Cinra (Simin). 
Costă 1 cor. 

Să pot primi delà tipografia semn. din Blaj 
(Balázsfalva). 890 2 - 6 
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D-na Constanţa Hodoş, distinsa autoare a 
piezel „Aur" publică în „Familia" următoarea scri
soare : 

Iubiţilor mei diletanţi din Brad t 
Lipsisem cinci zile de acasă. La reîntoarcere 

al mei mă întimpinâ cu strigătul de bucurie : Se 
joacă „Aur" la Brad! 

— Când? 
— Mâne seara. Uite ici jurnalele citeşte !... 
O, de-aşi fi ştiut eu câteva clipe mai înainte ! 

Trenul care më adusese acasă, plecase într'acplo. 
Intr'acolo. ... 

Aţi vëzut voi primăvara rândunica reîntoarsă 
dupa un drum lung, obosită bătând din aripi şi 
căutând o streşină adăpostită, princiioasă, unde 
ferită de vânt şi ploaie să-şl poată clădi locaşul 
de odihna şi bucurii ?... 

Eu revedeam Bradul şi întreg Zarandul meu 
iul it, aşa cum revedea un frate scump, pe care 
II crezuseşl mort, undeva departe, pierdut pentru 
totdeauna. 

Şi voi trăiţi acolo ? 
Şi voi mai rîdeţi, vë bucuraţi şi mal spe

raţi într'o viaţă bună, 'bogată şi luminoasă ? . 
Voi v'aţî adus aminte de mine, fiică depărtată a 
terii mele, şi ca semn de iubire, aţi hotărît pentru 
serbarea unei zile mari să daţi viaţă şi suflet unei 
lucrări rupte din viaţa şi sufletul meu. 

Vë mulţumesc. Dacă aţi şti cât bine mi-aţl 
făcut ! 

Mai este o legătură între noi ? Voi, cari aţi 
remas acolo să păziţi moşia, mândri şi resemnaţi, 
şi noi cari am luat drumul pribegiei, în căutarea 
ramureî de măslin? Aţi simţit-o, aţ' prins-o, şi 
iată-ne acum iarăş împreună. Nu mai e pămen
tul acela lung şi amar între noi, nu mai sunt 
Carpaţii nepătrunşi, una suntem. Plutim sub ace-
laş cer, în aceeaş rază de soare, veseli şi încăl
ziţi, într'o lumină blândă şi bună, puternici şi se
nini, uimiţi de această supra omenească minune, 
ce ne înalţă şi ne dă o nouă viaţă. 

Aţi simţit-o şi voi. O ştiu. Am citit dările 
de seamă despre acea serbare şi am tresărit la 
cuvêntul „diletanţii au jucat surprinzêtor de fru
mos" şi apoi „nici edată n'am vëzut diletanţi aşa 
jucând". 0 lacrima de bucurie, de dor şi recu
noştinţă, s'a ivit în ochii mei şi s'a prefăcut în
tr'un simbol, un sigil sfânt, o punte şi piedestal, s'a 
ivit în ochii mei şi s'a prefăcut într'un simbol, unde 
o să ne mai întâlnim şi o sâ ne stringem în braţe 
şi o să mai plângem împreuna cu hohot, cu lacrime 
ferbinţi, arzătoare, isvorite din adêncul inimilor 
noastre. 

Cine a zis că numai rîsul e menit să înse
nineze sufletul ?... 

Acela n'a simţit nici odată uşurarea nobilă 
şi binefăcătoare a lacrimelor adevărate. 

Nici odată n'a vëzut câmpul înverzit în bă
taia soarelui, după o furtuna puternică şi bună. 

Şi nu ştie că rănile mari se taie din rădă
cina reulul şi după dureri acute urmează vinde
carea sigură şi bună. 

A venit de unde-va pe căi înguste şi întu
necoase şi nu s'a pătruns de lumina acea minu
nară care ne-a strîns şi ne-a unit aci şi la care 
noi cu estaz ne închinăm şi cu buzele însetate 
de deliciul ei o chemam : arta ! 

Opriţi-1, vë rog, să nu între în biserica noas
tră, căci nu cunoaşte rugăciunile şi nu ştie să 
stee smerit şi să asculte... Ingenunchiaţi-1 la 
uşe şi glasul Iui profan 'năbuşiţi-1 căci zidurile 
noastre nu sunt de piatră.. . E o dantelă sub
ţire şi măiastră, ţesută din fire de raze de ilu
zii scumpe, presărată cu pulbere de aur ca ari
pile fluturaşului dornic de a sbura în primăvara 
zilelor de Maiu. Firele se mp când se ating, 

pulberea remâne pe mâni şi se destramă ţesă
tura minunată ca un v i s . . . 

Noi eâulăm elevare sufieteased. Şi nu ne 
putem mărgini în cercuri înguste după anumite 
gusturi. Câmpul nostru e Infinit şi comorile lui 
nu se pot înşira, căci sunt nenumërate şi nepă
trunse ca stelele cerului. Legile noastre sunt ge
neroase şi largi, blânde şi iertătoare ca şi pro-
poveduirea Acelui care ne-a arătat Intia-oară uni
versul în lumina lui frumoasă şi adeverată. 

Dar posomorit nu-I nici odată cerul nostru. 
Arta rtde sau plânge, dar mohorîtă nu-I. 
Spuneţi-ml curat şi drept, scumpii mei di

letanţi şi voi neuitaţi compatrioţi delà Brad : aţi 
rts sau aţi plâns la durerile dramei mele ? Căci 
dacă v'au posomorit numai, fără îndoială, în mii 
de bucăţi rup filele din „Aur". Nu-I bună atunci 
opera mea şi nici o clipa să nu mai dăinuiască t 

Iar dacă aţi plâns, spuneţi-ml unde ? La 
care pagină ! Ca să sărut acele scrise, cari au 
fost în stare să-mi ducă inima voue, sâ-ml în
tindă acea punte unde o clipă în lumină am 
stat îmbrăţişaţi, ochi în ochi, suflet în suflet. Tri-
meteţi-mi o vorbă cât de scurtă, o fotografie, o 
floare uscată, un semn cât de mic. 

A voastră întotdauna 
Constanţa Hodoş. 

C o n v o c a r e . 
Despărţămentul protopopesc Radna al Reu

niune! învăţătorilor rom. gr.-or. din protopopia
tele delà I — VII, îşi va ţinea adunarea sa de toamnă 
în comuna M.-Radna la 9/22 Octomvrie 1904, pe 
lângă următorul 

P R O G R A M : 
1. Chemarea Duhulul-Sfânt. 
2. Prelegerea practică din Geometrie, despre 

puncte, linii. Va prelege înveţătorul, care va fi 
sortat. Prelegerea o va présenta fie-care membru 
şi în scris. 

3. Deschiderea adunării 
4. Apelul nominal. 
5. Reflexiuni asupra prelegere!. 
6. Cetirea eventualelor operate. 
7. Propuneri şi Interpelări, 
8. Defigerea locului şi timpului pentru adun. 

procsimâ. 
9. Autenticarea protocolului 
10 Incheere. 
La aceasta adunare sunt deobligaţi a parti

cipa toţi membrii despărţământului. 
Soborşin, 17/30 Septemvrie 1904. 

P. Givulescu, 
preşedinte. 

POŞTA REDACŢIEI. 
M. J. Srediştea-mică. Corespondenţa trimisă 

nu se poate publica decât la „loc deschis" pen
tru care se plăteşte taxă de 6 cor. Cum doriţi. 

„Desperat", Bran. Ai stil. Dar îngrămădeşti 
în formă tendenţioasă prea multe idei într'o scurtă 
bucată, care nu e nici disertaţie nici povestire. 
Încearcă a înjgheba povestiri scurte în cari să 
plasezi concentric şi natural ideile. Şi mai e ceva : 
să fie logica şi verosimilitate în evenimentele ex
puse. 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 

Const. Bila. New-York. Am primit abona
mentul pânâ la 1 Ianuarie 905. 

E C O N O M I E . 
Arad, 7 Octobre. 

P R E Ţ U L C E R E A L E L O R . 
Piaţa din Budapesta. 

— S Octombre. 
kgr. Coroane. 

Grâu 77 И 

Grâu 7 8 n 
Grâu 79 n — — — — I O . I O — 1 0 . 1 1 
Grâu 8o n — — — — 1 0 . 5 4 - 1 0 . 5 5 
Săcară 5o n — — — — 7.88— 7.87 
Orz 50 M — — — — 6.74— 6.75 
Ovăs I 50 Я — — — — / . 1 6 — 7.17 
Ovăs II 50 n — — — .—. 
Cucuruz 

50 

nou 50 n — — — - 7 - 3 5 - 7 6 3 
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T e l e f o n i u l tn loc şi în comitat 407. 

al luî 

»• ï t o s e n b e r g j j 
3ARAD, Prăvălia principala : Szabadság-tér 1. s z á r n y 

Cel ma* mare asortiment bogat în Ungaria de Sud în toi f e l u l » ^ 
t? piele i' d gene şi din străinătate, articoli şi i n - ^ ^ 
îtru călciuna'ri, pielarl, cojocari, compactorï, frênarï.^^ 
"tru ghete se pregătesc după mesura în timpul 

cel mai scurt şi în modul cel mai exact. 

|de tnărfutl jMrle 

Comardele postale se îndeplinesc cu deosebită îngrijire. 
A s i g u r a ţ i c o n t r a f o c u l u i : case, bucate, 

mobile, vesminte, mărfuri! 
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P U M P E DE VIN 
reg. ms g. priv şi ţ ev i de gumi calitatea cea mai bună. 

Din cilindrul pumpei se scurge vinul până 1» cel din urma 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
îndepărtează numai de cât, prin asta pumpa nu se strică şi nici 
vinul nu se po^te strica. Pentru funcţionarea pumpe! se dă o 

garantă pe 3 an! (reparaţie gratuită). 
P U M P E D E F O C 

eu ventilurî rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de oare ce 
la întrebuinţarea d© apă nesipoasă ori murdară nu abzic seyiciul. 
Pentru funcţionarea regulată a maşine! se primeşte garanţie pe 
3 an! (reparare gratuită). Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cănepă din lăuntru căptuşite cu gurai cu preţurile cele ma! ieftine 

Fântâni cu ţevile trebuincioase In preţ de fabrică. t 

H Ö N I G O T T O 
fabricator de pumpe reg. ung priv. 

Adriid, l i a l t ö o z y - u t e z a 527. s z , 
Stropitori de vie se primesc spre reparare 

258 

A N I I « * * 
pe realităţi şi bunurî cu 4—4 1 / s °/ 0 amortizaţiune la locul I. şi II. fără 
spese anticipative, precum şi credit personal exoperează grabnic, 

culant şi sigur 

PHILIPP GRÜNWALD, 
Agentură de bancă, Incasso, 

Biupou d e i n f o r m a ţ i u n î 3 2 0 

TEMESVÁR, Józsefváros, Küttl-tér Ш 5. 
Mai departe mijlocesc vinderea şi cumpërarea de case, bunuri, cafenele, 
hoteluri, restaurante, prăvălii de tot felul; am prenotate case pentru 
vênzare delà 2000 — 140.000 coroane depuneri favorabile de capitaluri 
cu 7Vs—8°/ 0 venit curat, vindere de pămente etc., arende de pimente 

_ . л | delà 100 jugăre în sus. л м 

4 і | з О | о _ ! 4 % 
Am onoare a aduce la binevoitoarea cunoştinţa a m. ón 

public, că pe S t r a d a . " W e i t z e r J á n o s N r . 19 , 
casa Doamnei vöd. Dr. Petkó, am deschis un 

atelier de tapiserie ş i I t â m w t u i 
corespunzetor întru toate recerinţelor de azi. 

După o experienţă de mal mulţi ani câştigată prin pră
văliile de acest fel In Arad, precum şi In urma legaturilor 
mele cu cele dintâiu fabrice, am ajuns In posiţia plăcuta, să 
satisfac pretensiunilor celor mal înalte ale on. public tn această 
privinţă. 

Primesc arangiarea complectă de hoteluri, restaurante, 
după moda cea mal nouă, prompt şi pentru preţuri culante; 
primesc renovări, reparaţiuni şi obducerea de biliarde ete. 

Rugând sprijinul binevoitor al on. publie, rëmân 
Cu deosebit tespect: geo 

SZILVÁSY ISTVÁN, tapetier 
Avisäm pe on. public că sub 

Nr. 11 Calea Archiducelui Iosif == 
(colţul stradei Karolina) 

- = am deschis sub firma . . . —-

w 

pentru fabricarea de mobile 

un magazin pentru mobile. 
Rugând binevoitorul sprijin al on. public, tot odată 

rugăm on. public să binevoiască a ne onora cu visita. 

A r a d , î Septemvrie 1 9 О 4 . 

pentru fabricarea de mobile 
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Alegere mare în stofe engleze şi franceze 

Spre binevoitoarea atenţiune! m 
Subscrisul îmi permit a anunţa cu stimă P. I V Public 

din Oraviţa şi jur, că am deschis de mai mulţi ani în casa 
mea proprie vis-á vis de casa lui Medii un 

Atelier pentru haine bărbăteşti. 
Basât pe cunoştinţele mele în croit şi executare fină ce 

le-am câştigat în decurs de mai mulţi ani în primele ateliere 
din capitală, pot servi pe On. muşterii cari më vor onora cu 
comande cu croiul cel maî nou englez şi france». 

Rog în special cu umilinţă inteuginţa română — şi cu 
considerare la faptul că sunt român — să binevoiască a më 
onora cu comandele D-lor. 

Pentru serviciu prompt şi efeptuire solidă garantează. 
Cu toată s t ima: I*. * O L A R I U 

croitorie engleză şi franceză. 
Q O R A V I Ţ A , în casa proprie, stada principală. Q 

Alegere mare în stofe engleze şi franceze 

ce O 
P. <x> H3 

cp 

O 

u 
<s 
O 
ce 
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Prăvălia Iüí ROSENBLÜCH & Comp., primeşte comande de reverende şi Utensil» bisericeşti. 
Cb.P 
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In binevoitoarea atenţiune ! 
Recomandam atenţiune! Reverendisimilor Domni as pra omateior bisericeşti şi » praporilor tn ate

lierul nostru pregătiţi. 
Se pot cftut» şi vedea tn prăvălia noastră, stând bucuros ia dispoziţia ori şi oftru1. 
Rugându-ѵѳ a ne onora cu vizitele D-Voastră, semnez 

893 
Cu distinsa stima : 

GEORGE JANKOVITS 
procurist. 

' } P tör tHt Ш ROSENBLUH & Comp., primeşte comande de reverende şi utensilil bisericeşti. 
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Cea maï mape fabrică de zidiri de mori si maşini 
pentru mori în Ungaria de sud aluî 

Anton W. Saeckl 
ARAD, F a - u t c z a I s z . m 

P r i m e ş t e : 
nouă arangiamente şi reconstruciiunî de tot felul de mori de 
чдрог şi de apft pentru măcinat fin, globuros şi mai puţin flu 
pentrn măcinatul de gris, ar&ngiamente de mori pentru stoar
cerea de ulei, pentru dejspoiarea orezului de eoaj », mori au
tomate ete. 

F a b r i c ă : 
lot felul de maşini pentru mori, maşini pentru gris şi pentru 
scoaterea simburilor din fructele pentru desert, pentru stoar
cerea poamelor, maşine pentru cernerea fainei, cicloane etc. 

F u r n i s e a z ă : 
Sita plană pat. Stck. Maşine pentru gris şi despoiarea 

poamelor de desert, patent Seck. 
Scaune pentru cil ndre de mori, maşine de ascuţit şi cu

răţirea ooajei, patent Seck. etc. 
Petre de mori fracceze sistemul Tr*pp pentru ori ee 

aoop de măcinare, şi tot felul de articol) pentru mori. 

D i s p u n e : 
de numeroase şi cele mal bune referente şi scrisori de recu

noştinţa asupra zidirilor de mori. 

P r e ţ u r i m o d e r a t e ! 

tmu solid ! Cea mal bună construcţie ! 

Nr. Telefonului 10. 

Edificiul teatrului. 

343 

Toate novităţile pentru sezonul de toamnă 
şi de iarna au sosit deja. 

Isvorul cel mal ieftin de cumpărare. 
Ştofele, barehetele, mătăsurile, pânzele, 

covoarele, perdelele şi aşternuturile cele mal 
frumoase şi de calitatea cea mal excelenta, şi 
tot felul de decoruri şi articoli. 

In provincie se trimit franco modele. 

La comande de peste 10 oor. trimiterea se 
face francat. 

N 
(Edificiul teatrului). 

Baie de cadă ..DIANA" » 
A R A D , H a l á s z - u t c z a 1. s z á m . 

Băl de cadă i, 
A P A D £ A P A D U C T . 

C e r e m n u m e r o a s e v i s i t e . ö z v . VADNAI LÁSZLÓMÉ. 

Băile stau la disposiţie delà 5 ore dimineaţa până la îO ore seara. зоа 
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kgr. 
Grâu 77 Я 

Grâu 7* Я 

Grâu 79 я 
Grâu 8o я 
Săcară 50 J» 

Orz 50 Я 

Ovăs I 50 Я 

Ovăs II 50 s 
Cucuruz 

50 

nou 50 Я 

Piaţa din Timişoara. 
— 5 Octombre. 

Coroana. 
- — — — 9.50— 9.60 
- — — — 9.60— 9.65 
- — — — 9 - 7 ° — 9 75 
- — — — 9.80— 9 9 0 
- — — — 7 - 2 5 — 7-50 
- — — — 6.85— 6.95 
- — — — 6.60— 6.70 
- — — — 7.68— 7.70 

— — — 7.65— 7.70 

Piaţa din Lugoj. 
— 5 

kgr. 
Grâu 77 Я 

Grâu 78 Я 

Grâu 79 Я 

Grâu 80 Я 

Săcară 50 Я 

Orz 50 Я 

Ovăs I 50 Я 

Ovăs II 50 Я 

Cucuruz 
50 

nou 50 n 

Octombre.J ] 
Coroane. 

9.60— 9.70 
9.60— 9.70 
6.70— 7.— 
6.10— 6.40 

8 — ' 8.20 

— — — — 7-65— 7 - 7 ° 

INSERŢIUN1 şi RECLAME. 

Institut sud-nngar pentru împrumu
turi hipotecare şi eredit personal. 
Timişoara, piaţa St.-George nr. 4. I. etagl. 

Telefon nr. 317. 
împrumuturi hipotecare pe moşii şi case de 

Închiriat orăşeneşti pe lângă amortisaţie semestrală 
atât în capital cât şi In interese după următorul 
plan de solvire: 

După fiecare 100 cor. intrese are să se plă
tească la semestru în capital şi interese. 
La un împrumut hipotecar de:' 

ЗУ»°/о cu amortizaţie pe 
65 ani după fie-care 100 de cor. 2 cor.—fii.— 

(numai la împrumuturi hip. pe moşii 
şi de mari sume de bani). 

Ö0 „ 4»/. 
45 » „ 
40 
35 
30 
25 
20 

100 2.30—2.45 c. 
100 „ „ 2 cor. 60 fii 

Я Л 

n Я 

» Я 

я n 
» Я 

n 100 „ „ 2 „ 
я 100 „ „ 2 „ 
. 100 „ „ 3 „ 
я 100 „ „ 3 „ 
r, 100 „ „ 3 „ 

70 „ 
9 2 . 
12 „ 
45 „ 

.. 88 „ 
Documente necesare: 

La împrumuturi hipot. pe moşii: Extras de 
pe cartea funduară, coala catastrală, dacă este 
contract de cumpărare ori vêrzare şi un atestat 
comunal; pentru acesta trimitem blanchetă. 

La împrumuturi pe case de închiriat : Extras 
de pe cartea funduară, conspect autentic despre 
venitul chiriei, libelul de dare, planurile de con
strucţie ale edificiului (numai în cas dacă atare 
planuri exista) şi atestat despre preţul de valoare 
al casei. 

In afaceri de cumpărare ori vênzare de moşii 
mal mari servim bucuros cu desluşiri dacă ni-se 
trimite timbru postai pentru respuns. 

Filiale : 
Oradea-Mare Böthi Ödön uteza 1. 
Seghedin Horváth Mihály „ 7. 
Lugoj Bonáz „ 16. 

29] 

BIURÖU PENTRU CLĂDIRI. 
Temesvár-Józsefváros K o s s u t - u t c z a 6 sz. 

= S T A M E R V I L M O S = 
соз măiestru zidar şi expertizor jurat «*> 
primeşte construirea de planuri pentru zidrie, a-
cordă consilii în orî-ce fel de afaceri de clădire, 
conduce şi supraveghează clădiri ; represintă fa-
355 bricele cele mal capabile de concurs. 

Un înveţăcel absolvat de şcoala industrială 
" este primit ca practicant. ' 

Am onoare a aduce la binevoitoarea 
cunoştinţă a p. t. public, că pe Strada 

EoSSUtb Nr. 43 în Arad a trecutîn po
sesiunea mea 

p r ă v ă l i a d e f a u r 
(mai nainte a im Starnberger József) 

După o experienţă de mal mulţi ani 
câştigată în faăricl din Budapesta şi Viena, 
am ajuns în plăcuta situaţiune să pot în
deplini tot felul de lucrări delà cele mal 
simple până la cele mal complicate prompt 
şi pentru preţuri foarte culante. 

Rugând binevoitorul sprijin al onor. 
public, rëmân Cu deosebit respect: 

V é g h I s t v á n 
maestru miear. 

Nr. Telef. 378. Nr. Telef. 378 . 

CZIRÁKY ALAJOS 
croitorul regim. 33 de inf. ces. reg. 

ARA X>, 369 

In coiful străzii Comitatului (Tabajdi 
Karoly) şi a pieţU Ândràssy. 

Am onoare a recomanda în binevoi
toarea atenţiune a domnilor voluntari ma
gazinul meu bogat asortat cu uniforme 
militare de tot armamentul. 

Confecţionez tot felul de uniforme şi 
adjustări pentru preţuri convenabile, exe
cutate în modul cel mal bun. 

I g a z 
S á n d o r 

ciasorniear şi giuvaergiu. 

= ARAD, Piaţa Libertaţi î= 
lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpăra p. preţul 
cel mal mare de zi, ori schimba pentru 

alte objecte de aur şi argint. 
Primul atelier din Arad, pentru r e 

pararea de ciasornice şi bijuterii. 

382 

Bijuterii, oroloage, aur Culcat 
şi recuisite de argint, sedulî de ama
netare cumpèra pentru preţurile cele mai 
mari ori le schimba pentru obiecte noi 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasorniear şi giuvaergiu 

A r t A D, Strada Biser ic i i 
(Palatul minoriţilor.) 

Isvorul cel mai eftin de eumperare de 
-- bijuterii şi oroloage. ••• 
Se caută un înveţăcel. 

Nr. Telefonului 438. 381 

Damele Engleze, nici odată nu folosesc 
cremă, ci lapte de castraveţi, care se poate că-

f>ăta în calitate veritabilă engleză In farmacia 
ui Balassa K. Budapesta, Erzsébetfalva. Are 

efect necondiţionat sigur şi este un mijloc cos
metic inofensiv, care deja după-o scurtă folosire 
îndepărtează aluniţele petele de ficat, zgrâbunţele 
nutesserl, şi tot felul de impurităţi faciale, dând 
teantulul un aspect tineresc şi viori. Së fim cu 
atenţiune, ca pe fiecare flacon să se poată ceti 
numeie lui B a l a s s a . Un flacon 2 cor., săpun 

de castraveţi veritabil englez 1 cor, puder de 
costraveţî 1 cor. 20 bani. Se poate căpăta în 
orl-care farmacie ; prin poştă se trimit de cătră 
farmacistul Balassa Kornél, Budapesta, Erzsé-
betfalva Deposit principal la farmacia lui Földes 
Kelemen, şi drogueria lui Vojtek és Veisz. 

367 

Numénil Telefonului 86 . 

Birou de mecanica şi atelier de maşini, 
întreprindere de instalaţiunl 

de gaz şi apaducte. 

B E E K 
inginer privat. 

TEMESVAB-JÓZSEFVÁRÜS, Mtt t - tér 
Tot felul de instalaţiunl de iluminare 

de orl-ce sistem, deposit de reflectori, 
inetalatiunï de băl şi closete. 

Executare specialistă de reparaţiunî 
de maşine şi cszane. ш 

Planuri şi bugete gratuite. 
Numërul Telefonului 86 . 7 

Árverési hirdetmény, 
és árverési feltételek. 

A nagybecskereki kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság közhírré teszi hogy a Vik
toria takarék és hitelintézet mint r.-t. aradi cég 
végrehajtató javára 162 korona és jár.-továbbá 
a csatlakozó Dr. Stern Lázár nagybecskereki 
ügyvéd javára 90 korona 90 fillér tőke ennek 
1901 évi április hó 12 tői járó 5 ° / 0 kamatai 16 
korona 20 fillér és 6 korona 40 fillér költségek 
erejéig Szubu Andrei n. toráki lakos végrehaj
tást szenvedő ellen az árverést elrendelte. 

Ennek folytán a nagybecskereki kir. tör
vényszék területében levő Nagytorák községi 
849 számutjkvben A I alatt felvett 1 7 1 3 / a 1856ІС 
2i92Jb 2381ІС 2біб|Ь hrsz. összesen 4 hold 800 
négyszög öl szántóból Szubu Andreit illetó 
jutalék, továbbá az u. o. felvettJ282o. 282íja 
hrsz. 800 négyszög öl mezőből Szubu Andreit 
illető jutalék 775 korona; valamint a nagytoráki 
1 3 1 0 számú jkvben A I alatt felvett 2077/С/2 
hrsz. 1500 négyszög öl kaszáló az 1881 évi LX. 
t. c. 156 § alapján egészben vagyis a végrehaj
táson kívül álló Filip Andrei és Jefta a Szubu 
Juon jutaléka is 359 korona kikiáltási árban 
1904 évi October hó 22 huszonkettő napjának 
d. e. 10 órájakor Nagytorák községházánál meg
tartandó nyilvános árverésen a következő feltét
elek alatt log eladás alá kerülni. 

1, Ha a megállapított kikiáltási áron felül 
ígéretet senki sem tenne az árverésre kitűzött 
birtokszükség esetén az előbbi kikiáltási áron 
alul is el, lesz adandó. 

2, Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan 
kikiáltási árnak io°/ 0 át vagyis 1,77 korona 50 
fillér 2,35 korona 90 fillért készpénzben vagy 
a 1881 évi november hó 1 én 3333 szám alatt 
kelt m. kir. ig. min. rendelet 8 § ában jelölt óvadék • 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
vagy az 1881 évi LX. t. c. 170 § értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál történt előleges el
helyezéséről kiállított elismervényt átszólgáltatni. 

Az árverési feltételek többi pótján a hiva
talos órák alatt ezen kir. tszék tlkvi irattárában 
és Nagytorakkőzség elöljáróságnál megtekin-
hetők. 

Nagybecskereken, a kir. törvényszéknél, 
mint telekkönyvi hatóságtól 1904 évi augustus 
hó 10-ik napján. 

Olvashatatlan aláírás 
392 kir. törvényszéki biró. 

Redactor responsabil : Ioan Buesu-ŞirianB. 
Bditor-proprletar : Georg« Niehls 
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Nr. telef. pentru огаз şi comitat 609 

împrumut de bani cu amortisare| 
de 13, 15, 20, 25, 30 35, 40 şi 50 ani 

pe mosiî 

pe case în Arad 

cu amortisare de 
capital şi de in
terese corespun

zătoare 

de 4 % şi 4 V 2 % . 

de 4 l / 2 — 4 3 / 4 o /o . 
Credit pentru zidirea de case noul 

Institutul pentru credit fonciar din Sibiiu 
m'a Însărcinat singur pe subscrisul cu mijlocirea afa
cerilor de împrumutare în Arad, comitatul Aradului şi 
tn cercurile Gyula, Csaba, Bichis şi Orosháza din corn. 
Bichişulul. 2 1 5 

împrumuturile institutului din Sibiiu şi pună aci 
erau foarte căutate, ear tn timpul din urma tabelele au 
devenit atât de eftine, încât sunt şi de cât împrumuturile 
delà institutele din capitală mal considerabil de favorabile. 

D'aci înainte m 6 voi nizui şi mal mult sä servesc 
publicul cu afaceri de Împrumuturi cat se poate mai 
iute, punctual şi mal prompt. Şi pana aci firma mea a 
fost cea mal solidă şi recunoscută ca cea mal deamnă 
de încredere. 

Spese anticipative nu sunt, ba anticipez şi spesele 
de intsbulare şi Îndeplinesc convertirile. 

Representanţa pentru mijlocirea de împrumuturi a 
institutului de credit fonciar din Sibiiu a lui 

SZŰCS F. VILMOS 
ARAD, Boros-Béni-tér 22 szâm. 

Primesc pe lângă onorar acuisitorl de afaceri abili 
şi demni de încredere. 

» V I C T O R I A 
Institut de credit şi economii, A R A D . 

Ä Anni întemeierii 1 8 8 7 . 

fi (ap. de fond. Cor. 6 0 0 . 0 0 0 

pepnnert Cor. 5 . 0 0 0 . 0 0 0 . 

Fond derejerVă Cor. 4 0 0 0 0 0 . 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă deponenţilor 

4V2/% interese netto după depuneri pe timp mal îndelungat, ф 

^ ear după depuneri de durată mal scurtă de trei luni dă 4% ^ 

Darea de venit după capitalele depuse o plăteşte institutul, ^ 

^IZIZZZZZ!ZZZZZZ separat. ZZZZ^^ZZZZ^ZZZZ! î ) 

Depuneri până la 5 0 0 0 Cor. se pot ridica şi să plătesc ^ 

fără abzicere. — Depuneri şi ridicări se pot face pe 

~ сяіея poştală şi se espedează franco. ~ 

Escomptează cambii cu 6 % — 8 ° / 0 interese. 

Tot asemenea acordă şi credite hipotecari şi de lom-
Ä ö i 
S bard în modul cel mal culant. — * y 

Direcţiunea institutului. 

tinichier de zidiri şi arte, instalator de apaducte. 

Se recomanda mult onoratului public pentru pre-ţ 
[gătirea de orî-ce lucrare de tinichier. 
Ï— Preţuri solide. — — Eaecutare promptă. 

Distins cu premiu la exposiţia milenară. 
= = Stipendiu de Paris. = 

Gü stimă: 334] 

t t 

MART0NFY VICTOR 
ARAD. Local: Piaţa Boros-Béöi Nr. 2. 

Locuinţa: Strada Sàrossy Nr. 2. 
(Casa d-lui Purcariu). 

Cursul p e n t r u pregăt irea maî depar te a t i n e r i l o r 
al lui 

С Ш О К (ИМР0, &ЗШ). 
Pregăteşte pentru examenul de admisiune la ob

ţinerea dreptului de voluntariat. 
In curs fungheaza profesori de forţă. De plasarea 

elevilor din provincie se îngrijeşte direcţiunea cursului. 
La recercărl serveşte cu informaţiunî 

C Z O B O R O T T Ó 
conducătorul cursului. 

— E o s s u t h - u t c z a N u m ë r u l 41. — 

358 

î 
$ 

KALMAR JÓZSEF 
p r ă v ă l i e d e a p a r a t e e l e c t r i c e . 

A R A D , S a t o c z - n t c z a 2 . 841 

Are în deposit: 

b i c i c l e d e pr imul r a n g 
precum şi toate părţile constitutive pentru 

bicicle, gumi şi lămpi de acetylen! 

In atelierul sëu 
reparează, transformă şi măreşte bicicle 

cu roate mobile. 
Primeşte emailarea de bicicle în foc, ni 
chelarea părţilor constitutive de bicicle, 

sau orî-ce reparaţiunî de felul acesta. 
— Condiţiunî de plătire favorabile. — 

Montează : 
telefoane cu încopciare de 

cerc orî catrală. 

Telefoane mici de case, 
instalări de clopotele e-

lectrice, ori reparare л 
Leestora. 

— Preţuri culante. — 

Are în deposit: 

Maşini de cusut S INGER 
Maşine cu suveică, rotunda sistem Singer 

ori maşini de cusut pentru odăi. 
In atelierul sëu 

se primesc tot felul de reparaţiunî apar
ţinătoare acestei branşe. 

Se primesc reparaţiunî de maşine de 
brodat în rate favorabile lunare. 

Nr. Telefonului pentru oraş şi comitat 242. 

ARAD, Tipografia George Niebin. 


